

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trim. estr.
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

VALE

TERCER REGALO

Se entregará un bono de opción al regalo de **500 PESETAS** al que presente 20 VALES en la Administración de EL LIBERAL, en Murcia.

El canje de vales por bonos se cerrará el 25 de Septiembre de 1904, a las doce en punto de la noche.

[El Liberal en Murcia]

CRÓNICA

CRÓNJE

No se trata ya de lo que dijo el poeta *Hume las glorias de la vida son*; se trata de algo más hondo, con apariencia de vulgaridad.

Crónje, el caudillo invicto, el héroe de las batallas, escribe una carta que destila hiel desde punta a rabo.

El héroe es un vencido. Respetado por las batallas, le tumban desengaños y estrecheces. Es una prueba más de la magnitud de esa batalla sorda, la más horrible de todas, la que afecta al puchero.

Que vencido el gladiador ayer triunfante. Así la raza sajona se engrde de su valimiento. Su tendencia a la utilidad aparece justificada en esos episodios de la vida común, que son epopeyas ridículas, ayes cómicos y gemidos extraños, más bien impulsivos de la mudeca de la misión que del gesto admirativo.

La humanidad va siendo cada día más estúpida. Esta crudeza de lenguaje no alivia la verdad.

Por otra parte es merecida. El sacrificio del hombre es una acción despreciable. ¿A qué sacrificarse? Los buenos no entienden el sacrificio, los malos no lo agradecen, los necios lo critican. La eterna figura del paladín de la Mancha respárese a menudo y sin desfiguración aparente, siempre remozada, simpática siempre y devaluada.

Leed estos párrafos y recoged esas expansiones de un alma dolorida, exteriorizadas por la privación:

«Combati por mi país y por él lo perdí todo. No tengo ya en mi patria ni hogar; estoy arruinado, mi querida esposa ha muerto... Soy demasiado viejo para volver a empezar la vida y volverme a hacer una posición.

«Careco de todo recurso, y en el porvenir no veo más que la miseria...»

«¿Para qué me servirá la gloria que adquirí luchando por la libertad, cuando soy incapaz de trabajar para vivir?»

Aun el positivismo, que en medio de sus groserías ofrece un punto agradable por lo provechoso, cae ruinosamente ante un ejemplo de la ingratitud humana. El metalizado se repliega avarizadamente su concha viéndose a un héroe.

Es indudable que los héroes se van. La espada cede poco a poco su imperio al seso. En esa especie de interregno, el metro se aprovecha. Marie es instrumento de Mercurio, ya que no su aliado.

No tienen razón de ser los héroes bellosos. Pero tampoco tiene razón de ser la ingratitud. Ese hombre, al fin, luchó por una causa justa. Crónje no fue un conquistador como Filipo, como Aníbal, como César, vulgares aunque esforzados. Estos atropellaban y humillaban; aquél enaltecía. Mas, para los grandes atropelladores, el botín acompañó al galardón. Crónje mismo volvió a Roma con oro y plata. El héroe moderno vuelve a su hogar desolado, triste, falto de dulzura, sin una peseta.

Lo trágico acaba en cómico, el arranque es abatido por el retortijón, la ternura es arrollada por la utilidad, el campo de batalla acaba en pista de un circo. El héroe no será un payaso, un histrión; será una víctima del estómago. ¿Cómo dominan los intereses? La fiera yankee tendrá un motivo más de refrendamiento. El *dólar* se dará el gusto de las grandes depósitas de la Roma pagana, quitando lo sangriento del espectáculo. Crónje podría remedar a los antiguos gladiadores. Acaso su acción sea mejor experta; pero es en el fondo más cruel. Tiene una ferocidad indefinible,

¿No será más feroz la mojiganga que el acuchillamiento? El simulacro será peor, para esa alma, que el fuego mortífero de los cañones ingleses cuando la lucha homérica sostenida contra ellos.

En la Exposición de San Luis va a fenecer el moderno heroísmo. La autenticidad del héroe será un aliciente, pero también será una enormidad. Rodando el laurel por un circo, no hay ya héroes posibles en el mundo.

Habría que sentirlo por Crónje, figura simpática, y alegrarse por la humanidad. Ella está falta de otros héroes, es decir, de la estimación a los mismos. ¿Cuáles? A miles los hay. Los del martillo, los del trabajo y el amor. La hormiga es un coloso.

El campo sembrado es superior al campo devastado. El trigo y las plantas están mejor que los héroes. El riego de sangre es inútil. Los trabajos en la mina, en el taller, en la fábrica, etc., superan a los movimientos de un ejército.

Es un misero anciano, sometándose a la dura ley de la necesidad y aceptando una contrata para vivir, causa lástima. Pero el hecho es una consagración de la fuerza al ingenio, una victoria de la vida.

Se comprende que el héroe de las Termópilas fuese admirado por cima de todo. No existían en aquella época ni la navegación a vapor, ni el motor eléctrico, ni el suero antirrábico, ni la telegrafía sin hilos, ni los rayos X, ni el *radium*...

Ahí, se decir, ya hace algún tiempo, Vathe, Pasteur, Marconi, Reutigen, Curie, etc., son los verdaderos caudillos. ¿Qué batallas no han ganado y ganado!

Sebastián Comilla.

CARTAGENA
(POR CORREO)

El nuevo alcalde

El decano de la prensa local se congratula porque, si bien el nuevo alcalde señor Sánchez Domenech, no trae un programa de su propia cosecha, en cambio, según dijo el mismo interesado en la sesión última, viene alimentando buenos deseos y dispuesto a seguir la senda marcada por los alcaldes anteriores y a guisa de recordatorio, para que se vea que no ha caído en saco roto, reproduce las promesas hechas por dicho señor desde el sillón presidencial.

Así, da por hecho que el alcalde terminará el nuevo palacio municipal, la emprenderá con el segundo grupo de escuelas graduadas, que tan necesario se va haciendo ya, y, por último, construirá el tan deseado barrio obrero.

«Pero todo eso se puede hacer sin dinero», porque en ese caso sería un verdadero milagro.

Suponemos que para emprender todas estas obras, se habá a contado con la aprobación del empréstito.

De todos modos, si esas cosas que dice el aludido diario las realiza el Sr. Sánchez Domenech, por lo que de beneficioso tiene para la localidad en general y para la clase obrera en particular, habremos de felicitarle antes y con tiempo.

Los perros

Vuelven a quejarse las gentes de que dentro de la población y en los barrios extramuros empiezan a verse transitar por las calles perros que no van provistos del oportuno bozal.

Diariamente se vienen haciendo denuncias referentes a casos en que han sido mordidos por perros algunas personas de diferentes edades y se cita el caso de que en el paraje llamado la Esperanza existía una niña hidrófoba.

Como no hemos salido de la época propicia al desarrollo de esta terrible enfermedad y los dueños de los canes parece no han escarmentado de la reciente campaña (aun que creemos que aun se persiste en ella, sine con gran energía), no estaría de más que el señor alcalde ordenara que se extremaran con todo el rigor las medidas que tan buen resultado dieron anteriormente, a fin de evitar nuevas disgustos al vecindario de dentro y fuera de esta localidad.

Regalo al hospital

El excelentísimo señor conde de Mejorada del Campo ha regalado a este Hospital de Caridad un nuevo aparato de operaciones denominado «Compendium», que contiene el material necesario para todas las aplicaciones médicas quirúrgicas de la electricidad dinámica.

«Rio Arriba»

La prensa de Cartagena elogia con justificado motivo la colección de composiciones poéticas que en un bonito tomo ha publicado bajo el título de *Rio Arriba* nuestro querido amigo y compañero D. Mariano Ferná, a quien felicitamos.

Cinematógrafo

En el cinematógrafo que los hermanos García tienen establecido junto al arco portada del real de la feria, fué estrenada anoche una preciosa película titulada «El genedarme y el ladrón», que gustó mucho al público.

La maestranza

La comisión de esta maestranza que fué a Madrid recientemente, repartió ayer la hoja que tenía ofrecida, en la que detalla las gestiones realizadas en favor de dichos obre-

ros, durante su permanencia en la Corte, y en la cual no encontramos ninguna novedad comparada con las noticias que nosotros anticipamos oportunamente.

Y dice un periódico: «Por la escasez de trabajos y falta de créditos ha quedado cerrado el taller de velas del Arsenal de la Carraca y despedida su maestranza.»

«Parece ser que el despido continuará hasta completar muy cerca de ciento cincuenta operarios.»

Cuando las barbas de los de la Carraca veas pelar...

Consul de Bélgica

Ha sido nombrado consul de Bélgica en esta plaza, D. Joaquín Díaz Zapata.

8 Julio.

GUERRA RUSO-JAPONESA

INFANTILISMOS

No hay manera de entenderse, ya que los mismos directores de la campaña nipomosevita se esfuerzan en desviar la opinión apelando a infantiles astucias, impropias de la seriedad que deben entrañar todos los actos de un general en jefe de ejército regular.

Aquel parte kilométrico, pródigo en detalles, que el Nelson amarillo dió a su Gobierno de un empeñado combate realizado en aguas de Port Arthur, no pasa de ser un infundio, una burla.

Lo ocurrido, en realidad, no es otra cosa que una estratagema elementalísima, puesta en práctica por el almirante Skrydloff, para proteger un contratorpedero ruso que rompió la línea de bloqueo.

La pequeña embarcación, con toda la fuerza de sus máquinas, salió del puerto manchuriano, creyéndose que a su borde iba el almirante ruso.

El resto de la escuadra efectuó una salida, llegando hasta cuarenta millas fuera del puerto, con el deseo sólo de atraer el grueso de la flota de Togo hacia lugar distante de la ruta del barco fugitivo y sin intención evidente de librarse combate.

Los exploradores de la escuadra japonesa avisaron la proximidad del enemigo, y entonces Togo ansiendo aleccionarlo duramente dispuso una maniobra destinada a interponer sus buques entre los rusos y la costa.

Los marinos moscovitas adivinaron el propósito, y a máxima velocidad refugiáronse en la rada exterior, burlando los intentos contrarios.

Ya anclados, fueron objeto de agresión ruda por parte de los *destroyers* japoneses, de los cuales echaron algunos a pique, y después de cambiar varios cañonazos a respetuosa lejanía, retiróse T. go, sin causar daño sensible a la flota rusa.

Resulta, pues, con fuerza sorprendente, la falsedad absoluta del parte famoso, y aunque esa falsedad no reste un punto a la energía naval del Japón, es ridículo que el más fuerte recurra a tales extremos, que pugnan contra la rectitud que debe ser la característica de hombres a cuya gestión se confían los sagrados intereses de un pueblo.

¿Qué vale la explosión de entusiasmo que en Tokio produjo la falsa nueva, comparada con el detestable efecto que el infundio ha causado en el mundo?

¿Qué ventajas morales o materiales ha obtenido el almirante con esa petulante declaración de triunfo imaginario?

Ayer, todavía eran creíbles las epopeyas jornadas navales que el telegrafo nos transmitía; después de esa fugida victoria será preciso acoger con reserva hasta los relatos oficiales, en los que deba imperar la más estricta exactitud, la verdad más descarnada, y no existe daño para un oficial superior, comparable con el que le origina la pérdida de confianza de sus compatriotas.

Luis Negriá.

AGENCIAMIENTO
(SESION DE AYER TARDE)

Fué brevísima.

Se aprobaron los asuntos que figuraban en la orden del día, que eran pocos y de poca importancia, y el señor alcalde levantó la sesión, no sin que antes preguntara con insistencia ¿hay algún señor concejal que quiera hacer uso de la palabra?

Todos callaron, hasta el Sr. Serrano Alcázar, que parecía dispuesto a provocar discusión sobre algunos de las cuestiones que tiene pendientes el Ayuntamiento.

Pero no ocurrió así y la sesión ne ofreció nada de interés para Murcia.

AGUILAS
(POR CORREO)

Uniformes

He tenido ocasión de ver los uniformes que se están confeccionando para la banda municipal y he quedado gratamente impresionado porque el modelo tomado del ejército de Italia va a resultar de gran efecto por su novedad; pero esta obra merecedora del aplauso general va a tener un punto negro. Decimos esto porque hemos sabido que se ha dispuesto no hacer uniformes a la banda de tambores y cornetas bajo el pretexto de que es una sección separada de la música y que pueden vestir con el uniforme antiguo, encontrándose así una buena economía.

Se suscitan varias discusiones sobre la conveniencia o no conveniencia de que subsista esa sección de tambores y cornetas; yo no quiero meterme en tal discusión, pero sí digo que esa sección o no debe salir a la calle con la música, o de salir debe vestir el mismo uniforme; lo contrario será una gran ridiculez cuyas consecuencias tocarán los que así lo han dispuesto.

CHASCARRILLO

EL SEÑO MANUE

No había en toda la calle del Fulidero de Málaga, un jitano más feo, ni más ladrón, ni de más «sentís» que el señor Manue.

No se perdía una burra que él no se la encontrara, ni se hacía un trato de caballerías del cual no procurase sacar correaje.

Trabajando mucho, logró mantener a su Paquillo, una jitanita de mucho trapío, y a seis churumbeles que Dios le fué regalando, a pesar de que el hombre protestaba cada nueve o diez meses de estos aumentos de familia.

Para olvidar las penas, el hombre se entregó en cuerpo y alma a la «bebía fina», es decir, al aguardiente de casa del Tío Chichorro, que lo vendía capaz de hacer hablar a un «mudo».

Tantas «jumeras» tomó y tantos «cortaos» se bebió, que el pobre jitano vió llegar las últimas.

Reunió entonces a toda la jitanería cerca de su cama y abrazando a su esposa, que estaba bañada en llanto, le dijo:

—¡Ay, Paca de mis entrañas, esto se val!

—¡Vamos, hombre, no seas boquera, que esta enfermea pasará!—le contestó la jitanita.

—¿Qué ha de pasar...? ¡Yo me muero y antes de espichar quiere arreglar mis cuentas con Dios y con los hombres! Es preciso, hija de mi arma!

¡Yo sé que no voy a tener tiempo, porque tengo muchas cuentas que arreglar... pero mira allégate y llama al señor Escríbano, y después al Cura de San Pablo, que es un buen gueno pa los pobres y me perdonará!...

Salió la jitanita corriendo más que un automóvil y una hora después llegó un señor Notario, viejo, tuerto del derecho y cojo de la izquierda.

Era protector de la familia jitana, y los conocía muy a fondo.

Al entrar dió una palmada en el hombro del señor Manue y le dijo:

—Vamos, vamos, ¿qué te pasa?

ORIHUELA
(POR CORREO)

Regalo artístico

Los oficiales y soldados de esta compañía infantil se hallan muy agradecidos a la atención y fino comportamiento de D. José María Avilés, el cual les ha regalado un precioso y magnífico objeto con el fin de que se rife al público y puedan recaudarse fondos con destino a la referida compañía.

Nueva banda

Bajo la dirección del profesor de música y cocinado organista D. Adolfo Moreno Soría, han dado principio en la Casa de Beneficencia las clases de solfeo, en cuyo establecimiento se formará una banda de música con los niños aislados.

A dichas clases también concurre un buen número de niños de la población que reciben gratis instrucción musical.

La formación de esta música ha despertado entre los niños mucho entusiasmo, notándose en ellos un gran deseo de aprender.

El Sr. Mésiles, que es el iniciador de la idea, recibe muchas felicitaciones por ello de sus paisanos.

Gratitud

Nuestro amigo el tipógrafo D. Luis Zerón nos ruega en su nombre, demos las gracias a cuantas personas le han prodigado sus consuelos, con el triste motivo del fallecimiento de su inolvidable hijo D. Matán Zerón y López, ocurrido recientemente en esta localidad.

Al cumplir tan triste encargo, reiteramos a dicho señor y a toda su familia, la expresión de nuestro sentimiento.

Compañía infantil

El próximo domingo oirá misa la compañía infantil, a las nueve de la mañana, en el templo de Monserrate.

Dicha compañía, después de misa y precedida de la banda de cornetas y tambores, dará un paseo por las principales calles de la ciudad.

Viajero

Se encuentra en esta población el rico propietario D. Pio Wandosell.

Novenario

Esta tarde y con asistencia de un numerosísimo concurso de fieles que llenaba el templo del Carmen, ha dado principio el novenario de la Titular.

8 de Julio.

La primera verbena

Anoche se celebró en el jardín de Flori dabanca la primera verbena de las correspondientes al novenario del Carmen.

En el jardín, todo el año en silencio y a oscuras, lució el alumbrado de costumbre en estas noches y hubo regular animación.

Poco a poco irá en aumento hasta llegar a los grandes llenos de las noches de los días festivos y de la víspera y día de la Virgen.

En el tablado dispuesto frente a la estatua tocó la banda de Mirete.

Aparte de la mayor concurrencia no faltará en alguna de las noches sucesivas algún atractivo que divierta al público, según se ha hecho otros años.

AGUILAS
(POR CORREO)

Baños de mar

Se espera este año un gran contingente de bañistas procedentes de Madrid y de todos los puntos de esta región, porque nuestras hermosas playas por su limpieza, suelo de arena finísima y dilatado horizonte se bastan y se sobran para acreditarse por sí mismas y atraen cada año mayor número de bañistas.

Si a esto agregamos los esfuerzos de las autoridades en mejorar las condiciones higiénicas y de limpieza de la población y de que no se explote al forastero en los alquileres de casas y artículos de primera necesidad y el de recabar de las compañías de ferrocarriles trenes especiales y gran rebaja de precios, se comprenderá fácilmente el por qué cada año va adquiriendo mayor importancia nuestra temporada de baños.

Nuestros municipios, además se cuidaran con más interés de cerrar el paso a la rutina y de dar buenos y variados festejos, sería Aguilas reguramente la población del litoral del Mediterráneo que mayor número de bañistas sumaría.

Teatro Circo

Es casi seguro que el sábado próximo debutará en esta la gran compañía de zarzuela de la bella Geraldine.

7 Julio.

BOLSA
(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 8 (1'15 n.)
Interior, 75'60.—Fin, 76'55.—Próximo, 60'00.—Amortizable, 97'25.—Banco, 474'00.—Tabacos 426'00.—París, 38'25.
Londres, 34'87.—Exterior París, 86'05.

Rusia y el Japón
(POR TELEGRAMA)

Noticias confirmadas.—**Combate sangriento.**—**Bombardeo**

San Petersburgo 8.

Se ha confirmado que la escuadra de Vladivostok echó a pique dos contratorpederos, al mando del teniente Boularoff, echó a pique dos torpederos,

—Que mañana voy a estar enterrado y antes quiero hacer testamento. Escriba usted.

El Notario sacó papel y pluma, se caló las gafas y escribió:

—Penga usted, señor Francisco, que de jo a cá uno de mis churumbeles ochocientas fanegas de tierra!

D. Francisco le miró creyendo que la calentura le hacía delirar.

—¡Ochocientas fanegas! Pero, señor Manuel, si el pedazo de tierra que compraste junto a las Ermitas, del cual hice yo la Escritura no tiene mas que fanega y media!

—No importe, no importa, escriba usted, repitió el jitano abriendo mucho los ojos.

—Pero, hombre! ¿de dónde van a sacar tus hijos esas ochocientas fanegas?

El enfermo con mucha calma y voz apagada, dijo:

—¡Que se ajonden, que se ajonden!

Narciso Díaz de Escovar.

San Sebastián
(POR TELEGRAMA)

Llegada de los príncipes

San Sebastián 8 (4 t.)

Han llegado los príncipes de Asturias y su servidumbre.

También han llegado el gobernador y el presidente de la Diputación.

A esperar a los príncipes acudió escuadrón público.

Un piquete con la banda municipal hizo los honores.

Diario de Murcia

Un párroco caído...

El párroco de Albacete D. Antonio Miñano ha perdido en Roma el pleito que ganó en la metropolitana de Granada y que lo sostenía con el obispo señor Bryan.

Versaba el pleito sobre los alcances de su jurisdicción parroquial y lo sostenía él, con todas las del derecho canónico, defendiendo que por ninguna razón, ni motivo, cabía una iglesia exenta dentro de su jurisdicción, ni menos que los capellanes de dicha iglesia pudieran ejercer actos que conculesen ó menguaren sus derechos.

Con sólida argumentación haría su defensa el Sr. Miñano, tanto por su ilustración, como por su suficiencia para el caso, demostrada en el desempeño del provisorato de Segorbe, que se lo confió el obispo murciano Sr. Caparrós. El hecho de haber opinado como él el arzobispo de Granada y su tribunal eclesiástico, debe bastar para hacer por lo menos al Sr. Miñano la justicia de que no era un pleiteante temerario.

Pero ha fallado el tribunal más alto de la Iglesia, y ha fallado en su contra, según se dice; pues paciencia y resignación humilde.

Que le consideren como vencido y como hundido los que han pleiteado con él, pues bueno; más pasó el Señor por nosotros.

Ahora, en estos momentos de desgracia, le abandonarán los amigos dudosos, los que en todo caso dicen vivir que ven, pero en cambio le reiterarán a sus amistades leales y se encontrará con las simpatías de los que, como yo, se inclinan siempre del lado de los caídos y de los que padecen persecuciones por la justicia.

Si, amigo D. Antonio, me pongo a su lado de usted. No para encorsetar su alma, sino para aconsejarle, lo que usted practicaría sin duda alguna, humildad y caridad.

Usted ha luchado respetuosamente con su obispo, usted ha sido sincero y no ha querido aparentar por fuera una sumisión hipócrita, llevando la rebeldía por dentro como suele hacer el que confía su prosperidad a la sumisión absoluta y ciega al superior; usted ha hecho lo que hace un hombre... Basta ya; y prepárese a una vejez tranquila.

Recuerde usted aquella tarde que bajábamos del eremitorio de la Luz después de haber cubierto con la fúnebre losa la sepultura de su obispo querido y buen amigo Sr. Caparrós. Yo no quería bajar aquella peligrosa y accidentada cuesta y usted, si no me obligó, me determinó a hacerlo.

Efectivamente, al entrar en la primera curva, el carruaje, en que íbamos usted, D. Pedro María López y yo, rodó sobre el abismo, dando terribles tumbos sobre los caballos...

¿Qué salvó allí nuestras vidas?

Aparentemente un olivo que detuvo la balumba de caballos y de carruaje para que no siguiéramos rodando hasta el fondo del abismo; pero nosotros, cuando salimos del coche, del cual nos sacaron, con algunas contusiones, y a usted con sangre de un cristal que se quebró y le hizo una ligera herida en la cara; nosotros, los tres, cuando salimos, levantamos los ojos hacia el eremitorio y pensamos en la Virgen que allí se admira y en el espíritu grande de aquel muerto ilustre que acabábamos de enterrar.

Aquel afortunado accidente nos unió más y más en nuestra amistad y lo recuerdo para evocar al mismo tiempo la grata memoria del Sr. Caparrós, que si viviera tengo la seguridad de que le aconsejaría a usted lo mismo que yo le digo, y que parece una paradoja: «Si usted quiere vivir, dese usted por muerto».

Que a su lado tendrá a sus buenos amigos y el espíritu de su buen obispo le protegerá a usted desde el cielo.

José Martínez Tornel.

Un telegrama oficial dice, que se libró un combate cerca de Zkhuán, sufrieron los japoneses setecientas bajas.

En los últimos días del pasado mes sufrió un nuevo bombardeo Port Arthur.

Los daños en la plaza fueron insignificantes.

San Sebastián
(POR TELEGRAMA)

Llegada de los príncipes

San Sebastián 8 (4 t.)

Han llegado los príncipes de Asturias y su servidumbre.

También han llegado el gobernador y el presidente de la Diputación.

A esperar a los príncipes acudió escuadrón público.

Un piquete con la banda municipal hizo los honores.

VADA RELIGIOSA
VELA y ALUMBRADO.—Estará hoy en San Nicolás por D. Antonio García Martínez. Mañana en las Hermitas de los Pobres. SANTOS DE HOY.—Santos Cirilo, Alejandro, Anatólia y Zenón.
NOVENAS DEL CARMEN.—En el templo del mismo nombre, se celebran desde las cinco de la tarde hasta las diez de la noche.
En las Carmelitas, por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.
En San Antolín, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.
En San Nicolás, por la mañana a las siete y por la tarde a las seis.
En Santo Domingo, por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.
En la Merced, por la mañana a las seis y a las siete y por la tarde a las seis y media.
En San Lorenzo, por la mañana a las seis y media y por la tarde a las seis.
En San Miguel al toque de oraciones. Por la mañana a las seis misa.

En las cercanías de dicha plaza han aparecido varias partidas de boxers, temiendo un levantamiento general contra los rusos.
Explosión de pólvora
(POR TELEGRAMA)
Muertos y heridos
Zaragoza 8 (11 m.)
En Villafeliche ha hecho explosión un molino de pólvora propagándose a catorce más, quedando destruidos.
Han resultado dos obreros muertos y tres gravemente heridos.
Los restantes hasta setenta se han salvado milagrosamente.

ALCANTARILLA
Fábrica de luz eléctrica
El pueblo de Alcantarilla cuenta desde el día de San Pedro con la importante mejora de la luz eléctrica, que ya luce en la mayoría de las casas del pueblo y que es muy buena y fija.
Produce la luz la antigua fábrica de harinas «La Providencia», propiedad de los Sres. D. Miguel y D. José Caballero, que han transformado parte de los extensos talleres en fabricas de energía eléctrica.
La instalación es una verdadera preciosidad, por su amplitud y orden y por el éxito grande que ha sido inaugurada, sin el más leve tropiezo, o sea todas ellas que honran a D. Severo Pérez López, autor del estudio y director de la instalación.
El Sr. Pérez López ha demostrado que además de inteligente jefe de reparaciones de telégrafos es un entendido instalador de fabricas eléctricas.
Felicitamos a los Sres. Caballero y al Sr. Pérez López por el éxito obtenido y por la gran mejora de que han dotado a Alcantarilla y su contorno.

Tercer regalo
—DE—
“El Liberal,”
Un billete del Banco de España
DE
500 PESETAS
En vista del éxito obtenido con los dos regalos de 500 pesetas, EL LIBERAL en Murcia hace un TERCER REGALO, también de 500 pesetas, al suscriptor, comprador, anunciante o vendedor a quien por suerte le correspondan.
Adjudicación del regalo
EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción al premio de

500 PESETAS
como números tenga el sorteo de la Lotería en 30 Septiembre de 1904, según hicimos en el sorteo anterior.
Estos bonos van numerados, y la persona que posea el del número igual al agraciado con el premio mayor en el sorteo de 30 Septiembre de 1904, recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con solo presentar el bono de opción correspondiente.
EL LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido.
REPARTO DE LOS BONOS DE OPCIÓN
La manera de optar al premio es la siguiente:

Hasta el 25 de Septiembre de 1904, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale a canjear por bonos de opción. Los que deseen optar al premio de 500 pesetas, deben recortar estos vales y por cada 20 que presenten hasta las doce de la noche del día 25 de Septiembre de 1904 en la Administración de EL LIBERAL (Crédito Público 1), recibirá un bono de opción al premio de

500 PESETAS
Además, a los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en dicha Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se les entregará, por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción al premio de

500 PESETAS
A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Julio a Septiembre recibes por anuncios o publicidad de cualquier sección, se les entregará por cada peseta pagada, un bono de opción al premio de

500 PESETAS
El canje de los vales se hará en esta Administración todos los días hasta las ocho de la noche.

IMPORTANTE
Para mayor facilidad de nuestros suscriptores o compradores de la región, bastará que acompañen un sobre con las señas y un sello de 15 céntimos, e inmediatamente serán servidos los bonos que correspondan.

EL SENTIMIENTO Y LA CONTRATACION
La vida es el trabajo, el ideal sentido, la dicha soñada, el goce de disfrutar del bien, de hacer el bien, la esperanza de mejora, el ansia de progreso, el logro de lo anhelado, la pérdida de lo que se disfruta, la lucha perdurable para el hombre, para la familia, para la raza, para la Humanidad entera que sin descanso marcha en eterna evolución, pero sin precipitaciones, hacia destinos cada vez más amplios y más puros.
Querer variar el procedimiento es pelear con lo imposible y colocarse entre corrientes de mares desbordados.
Siempre ha sido lo mismo en el transcurso de las edades: primero la brillante chispa de la inspiración; después el paulatino desarrollo del ideal; más tarde la lucha para alcanzarlo, con el empleo de la fe, el ejercicio del trabajo y el uso de la perseverancia, y por último, el fruto logrado, el bien conseguido.
¿Quién será capaz de elatar esta eterna marcha? ¿Habrá alguien que se atreva a intentarlo?
Cuanto lo pretendieron se han estrellado en la realidad que se les impuso ó en el desengaño que les desalentó.
Por eso es necesario marchar, dentro siempre de las leyes inmutables, hacia un ideal generoso, amplio, altruista y cuya finalidad sea beneficiosa a todos y práctica, ejercitando la hermosa virtud del trabajo para llegar al término anhelado; pero hay que desprenderse de ambiciones mezquinas y de impaciencias excesivas, que producen quebrantos irremediables.
Querer influir en los demás, querer comprar, vender y cambiar productos, sin antes dominar en los espíritus, sin estudiar previamente los artículos de comercio y las plazas en que se consumen ó se venden y las condiciones en que ambas cosas se hacen; pretender con gente afecto y hasta cariño con gentes cuyo parentesco y amistad se han tejido

abandonados sin antes limar las asperezas de alejamientos indebidos; soñar cambios en todos los órdenes que beneficien a una parte sin que a la otra convenga, y aspirar, en fin, a una provechosa avenencia comercial y política entre hombres como entre naciones, sin que previamente haya encarnado por el trato, sincero y sostenido, el mutuo afecto en las almas, es caminar a lo desconocido, es pretender una utopía.

La Unión Iberoamericana que se ha impuesto una de las misiones de mayor trascendencia para nuestra patria y las naciones de origen ibérico, que lleva por guía en sus empeños ayudar a reconstituir y regenerar las naciones, y la raza de más sublime historia que ha producido mayores provechosos del mundo; la Unión Iberoamericana, a la que ni las impaciencias del bien alejado ni los desengaños de la ilusión perdida detienen su labor, ve poco a poco desvanecerse las dificultades, abriéndose paso su programa y aproximándose los días de la satisfacción cumplida, por el bien logrado en el sentimiento, que es vida, y en la contratación, que es vida también.

Algunos nos llaman líricos, nos motejan otros de soñadores, y hay quien nos califica de inútiles y hasta de perjudiciales, porque no aceleremos procedimientos que satisfagan rápidamente pasiones de personas ó de grupos.
Cuando todos reflexionan fríamente y no les sirva de incentivo el pueril deseo de hacer el bien, lo que tanto encanta a los mediocres y a los que el ilustre Galdós llama «necesariamente prácticos», se persuadirán de que era imposible llegar a la creación de Institutos y empresas de enseñanza y de fomento para el mutuo progreso de los pueblos hermanos, sin antes tomar unos y otros a colocarse bajo el amparo del común hogar paterno con sus hermosos recuerdos, con todas sus antiguas glorias.

Maezón, elegante y culto publicista, lo ha dicho hace pocos días: «Eso de la fraternidad hispanoamericana ha comenzado, como es lógico, por ser tan sólo aspiración romántica. Pero este romanticismo ha creado el deseo. Al deseo seguirán los intentos de llevarlo a la práctica. Para esto necesitaremos, ante todo, conocer la América: sus recursos, sus ideas, sus posibilidades.» Esto es exacto; esto es lo que venimos haciendo, pero sin apresurarnos imprudentemente en lo que podría ser calificado de sueño irrealizable, ya que no de insano é insuperable error.

Un americanista eminente y patriota, el que leyó el primero, allá por el año de 1858, el memorable artículo *La unión de España en América*, del inimitable Castelar, el presidente de la Cámara española de Comercio en México, Teodoro García, ha sintetizado las ideas a que nos referimos de un modo admirable, y sobre lo que él dice, aconsejamos a todos que mediten:
«Como el comercio entre los hombres sólo es fácil cuando el estado de su espíritu se inclina a una inteligencia benevoluta, la necesidad de que un sistema de contratación amplio tenga por base el sentimiento y la idea de mutua amistad entre los interesados, parece imponérsenos con verdadera presión moral.
Claramente que nadie deriva ventajas inmediatas y directas de todas aquellas medidas que revisten carácter general; donde esas ventajas se encuentran es en la vida de conjunto, en la totalidad de nuestro modo de ser, en las facilidades para llegar cada uno a su particular, ayudando, muchas veces sin pensarlo, a realizar su buenas condiciones en el fin social. Los genes misteriosos que evocados por el deseo ponían en las horas del silencio un pan bajo la almohada y un peso en el bolsillo de cada mortal feliz, para que al levantarse de la cama no tuviese preocupaciones ni fatigas, sin duda han desaparecido con la infancia de la Humanidad. Hoy no contamos

más redentor que el trabajo, esa deidad severa con todos los que la esquivan, pero noble y providente con cuantos se le acercan plenos de fe y de constancia.»

Es posible, que alguien, falseando la historia, califique nuestra obra de muy lenta, de arcaica, y... esos amigos de lo mejor que podrían tener la excelente y práctica resolución de aconsejarnos en nuestra permanente labor y venir a prestarnos su valiosa ayuda, a esta casa, siempre abierta a los inteligentes, a los ilustrados, a los laboriosos, a los buenos y a los prácticos?
Obra meritoria es dar consejos a quien los necesita, pero lo es de mayor importancia aún, llegar con el socorro espiritual ó material a quien lo reclama, como nosotros lo hacemos todos los días.

Los que desde hace veinte años venimos trabajando con ferviente entusiasmo para que se convierta en realidad viva el ideal de la Unión Iberoamericana, en el que se refunde la aspiración más amplia de muchos pueblos, dentro de cuya aspiración existen desde las delicadezas más sublimes y sutiles del pensamiento del poeta, del filósofo y del estadista, hasta las combinaciones financieras, industriales, comerciales y políticas de mayor alcance y amplitud hemos estado en movimiento normal y constante, sin precipitaciones, laborando día tras día para el sentimiento y la contratación, consiguiendo positivas reformas y ventajas en todos los órdenes, de los cuales, si hasta ahora pasaron sin ser vistas ó fueron olvidadas por la gran masa de clases directoras y dirigidas, hoy ya se recogen los frutos sembrados, por muchos de los que nos calificaban de ilusos.

No es hora todavía de puntualizar las cosas y relatar los hechos con toda extensión, pero no tardará en llegar, porque la necesidad de difundir alicientos decisivos a los recelosos y a los que hasta hace poco eran desconfiados, ya se impone, como ha manifestado un ilustre congresista del 1903, asegurando que todos los progresos actuales tienen su base en los llamados sueños de ayer.

Nosotros, aunque tradicionalistas de la inmortale historia hispanoamericana y de todo lo grande y bueno que tenemos, no vivimos como los muertos, ni España vive tampoco así; y el mismo estudioso y elegante escritor Grandmontagne, que pronunció esta frase en el Fomento del Trabajo Nacional, en Barcelona, pintando con sombrios colores la situación de nuestra patria al cumplir el honoroso encargo de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires, ni el mismo repetimos, puede creer que nuestra España vive como los muertos, ni está persuadido, con verdadera razón, del infundado pesimismo que revelan los siguientes párrafos suyos:
«El tradicionalismo significa vivir como vivieron los muertos. El reconocimiento de la propia posesión, la pérdida de la nación del propio pulso, la negación del hervor de la vida, un apocíptico sin el prestigio del valor de matarse.
El espejo a lo secular, a lo ateo, implica el renunciamiento a conocer los medios del dominio sobre la realidad presente, animados por mudanzas continuas, porque nada es inmutable ni fijo en la naturaleza y en el espíritu de la Humanidad. Las cosas salidas de la nada no son llevadas al infinito por el espíritu tradicionalista, sino por el espíritu innovador. Muévase la muela con agua nueva, y no da harina si la corriente se huela. Con la fuerza que ya pasó no se empujan las cosas que vienen.»

La evolución que, al decir de Nietzsche, no se propone otra cosa que la evolución misma, es una ley de la naturaleza, su principio vital, y no vale sustraerse a ella, porque su acción universal es envoltorio, y si no se puede animar lo estático, lo arrastra y lo destruye...»

Estas frases de gran efecto literario, sin duda alguna, pero de escasa verdad en cuanto al estado de nuestra patria, refieren, las devirtió con su labor la Unión Iberoamericana, y de ella esa prueba irrefutable es las páginas de esta revista, donde se consiguen los anhelos, la fe y la energética resolución de todos los elementos sociales que más importancia tienen en el mundo iberoamericano, de continuar ibíndolo para el bien en los destinos de la Humanidad y de vivir con todas las aspiraciones y realidades del más amplio progreso.
Seamos todos justos, influyamos en que nuestra raza, llevando los ideales del sentimiento por el amor más puro y de la contratación por el interés más legítimo, vuelva a ocupar el puesto preeminente que le corresponde para la orientación y bienestar del mundo.

TERCER REGALO
de un billete del Banco de España de 500 pesetas

La escuadra en Santa Pola
De una interesante correspondencia relativa a la estancia de la escuadra española en a bahía de Sta. Pola, reproducimos los siguientes párrafos:
«Antesyer tarde desembarcó una columna formada por una sección de zapadores zapadores, mudada por un oficial, con los instrumentos propios de este sustituto y cajas de explosivos, y a continuación, seis piezas de artillería de desembarco.
Cerraba la columna una sección de Cruz Roja con camilleros, botiquín y hospital de sangre, mandada por un médico de la Armada.
Toda la columna que con gran multitud había desfilado por la calle de París cuando hizo el camino del Matadero, mandada por el tercer comandante de Pelayo, teniente de navío de primera clase Nicolás Arias Saavedra.
Antes de llegar al Matadero y por las empalizadas las piezas haciendo sucesivos disparos sobre un blanco previamente colocado en el mar.
El pueblo entero se dirigió a la playa a presenciar el tiro.
El entusiasmo fué grande cuando searon destrozados los blancos.
Después los zapadores zapadores hicieron varias explosiones con las minas que tenían preparadas, levantando enormes cantidades de tierra.
Durante todo el día estuvieron haciendo ejercicios con bombas arrojadas y tirando con los cañones, que llevaban montados en sus peores, resultando magnífico el espectáculo visto desde tierra.
Por la tarde desembarcaron el comandante del *Cardenal Cisneros* y un teniente de navío en representación del comandante de la *Numancia* con objeto de devolver la visita al ayuntamiento de Murcia de Sta. Pola D. Fernando Pérez Ojeda...»

VÉASE CUARTA PLANA
Diario de avisos por orden alfabético

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (68)
ENRIQUE PÉREZ ESCRICH
Los Angeles de la Tierra
La actitud seráfica del ermitaño, el fervor religioso con que aquel anciano dirigía su acción de gracias al Ser Supremo, conmovió a los dos viajeros, que por espacio de algunos minutos no se atrevieron a interrumpirle.
CAPITULO IX.
DONDE EL DOCTOR ENCUENTRA LO QUE BUSCA
Por fin se incorporó el ermitaño, y haciendo una seña para que le siguieran, entró en la ermita.
«La pobre vivienda del padre Anselmo en nada había cambiado.
El religioso ofreció el banco de pino a los viajeros, y sentóse él sobre el duro estriado que le servía de cama.
Sobre una mesa rústica, quizá construida por el mismo peregrino, se veía un cántaro de agua, un pan y un pedazo de queso.
«Murió el pastor ha muerto—dijo el religioso después de algunos segundos de pausa.—Era más joven que yo; que friso en los ochenta años; pero la muerte, que se atiene a edades ni conoce categorías, apagó con su helado soplo la luz de su existencia; quizás ha respetado mi vida para que goce de la felicidad que disfruto en este momento.»

—Padre Anselmo, nosotros, después de dieciséis años de penalidades, venimos, por fin, a recoger los importantes papeles que han de devolver su fortuna a una pobre huérfana, que han de arrancar la máscara a un asesino infame.
—Pero ¿esa niña existe? ¿Dónde se halla?
—El paradero de la pobre Claudia—repuso Ems—es un secreto todavía para nosotros, pero una vez en nuestro poder los documentos que acrediten la legitimidad de su nacimiento, el conde de Balboa tendrá que devolvernos, no solamente mi hija, sino también la familia del doctor Samuel.
El padre Anselmo plegó las manos con beatitud, y alzando los ojos al cielo, dijo:
—¡Dios guíe los pasos de los buenos sobre el camino trillado por los malos! ¡Dios proteja a los justos! Ahora, amigos míos, será preciso que esperemos a la noche para levantar la lesa que guarda los papeles que vienen ustedes a buscar.
—¡Esperar!—repitió el coronel.
—Sería una imprudencia no hacerlo así. Aunque que vivo retirado en mi ermita, aunque si es exceptúan algunos niños de cuya educación me he encargado, nadie del castillo viene por estos sitios, es prudente que aguardemos a la noche.
—Debo advertirle a usted, padre Anselmo—dijo el coronel—que hemos dejado nuestros caballos a la parte opuesta del río. Si aplazamos el desenterramiento de los papeles para esta noche, será preciso que uno de nosotros vaya al Garona.
El padre Anselmo pareció vacilar un instante.
Luego dijo:
—Sea lo que Dios quiera. Usted, doctor, venga conmigo; usted (y señaló al coronel), colóquese en la puerta de la ermita y dé el aviso conveniente; si viera que del castillo ó de otra parte viene alguno a interrumpirnos en nuestra faena,

Y cogiendo una barra de hierro de debajo de la tarima, continuó, dirigiéndose a Santafé:
—Vamos.
Poco después, el doctor y el ermitaño se detienen junto a la losa.
El doctor cogió entonces la barra de hierro, y dijo:
—Creo, si mal no recuerdo, que es esta.
Y puso el pie sobre la piedra.
—Esa es—murmuró el religioso.
Santafé introdujo la punta de la palanca en una de las junturas de la piedra, que no tardó mucho en ceder.
Mientras el médico la sostenía, el ermitaño se arrodilló y sacó la caja que guardaba los papeles.
Luego tornaron a colocar la lesa, y fueron a reunirse con el coronel Ems.
—He aquí—dijo el padre Anselmo—todo cuanto usted necesita para humillar a los soberbios, para enaltecer a los humildes. Ahora, amigos míos, vamos a rezar una Salve junto al sepulcro de la condesa Elena.
El ermitaño condujo al pequeño panteón de los cenizas de Balboa.
El coronel Ems no pudo contener sus lágrimas ante el mármol funerario que ocupaba los restos de su esposa.
Allí permanecieron una hora.
El padre Anselmo volvió a conducirlos a su celda.
—Hermanos míos—les dijo—frugal y pobre es el alimento que me sustenta; pero yo os lo ofrezco con buena voluntad.
Y les presentó el pan y el queso que se hallaba sobre la mesa.
—Padre Anselmo—repuso el coronel—nosotros aceptamos y agradecemos la voluntad más que la

dada; sea este pan un nuevo lazo que nos una para siempre.
Y el coronel partió un pedazo, dando otro al doctor Santafé.
La comida se efectuó en el más profundo silencio. Cuando terminaron el pan y el queso, el ermitaño puso el cántaro del agua en las manos de Santafé, y éste bebió, dándole luego al corpael.
—Por el pan que hemos partido, por el agua clara que fecundiza la tierra y mantiene los cuerpos, por que viene del cielo, no olviden ustedes, hermanos míos, que en todas ocasiones el ermitaño Anselmo se halla dispuesto a confundir a los malvados.
—Es decir—preguntó Ems—que si mañana necesitáramos en Madrid que el padre Anselmo viniera en nuestra ayuda...
—El padre Anselmo cogerá su cayado, y viene, prestando fuerzas a su cuerpo, le hará llegar al lado de los desvalidos.
—Aceptamos el ofrecimiento—La declaración, el testimonio de un anciano sobre cuyas blancas barbas reposan ochenta años de virtud, siempre es conveniente.
—Llamadme, pues, y me tendréis a vuestro lado; decidme: ¿Vais, y sin temer a la distancia dejaré tranquilo retirado para venir con vosotros? ¿No no tenéis tiempo que perder; partid; ya nada debe deteneros en este sitio.
El padre Anselmo abrazó a sus huéspedes y los acompañó hasta la falda del cerro.
Luego, mientras el doctor y el coronel se encaminaban hacia el río en busca de sus caballos, el padre Anselmo tornó a encaminarse con tranquilo paso por la vereda que terminaba a la puerta de la ermita.
La luz del sol que caía clara y radiante sobre aquella cabeza venerable, era tal vez menos pura que

la conciencia de aquel anciano, dedicado desde sus verdes años a la oración y a la abstinencia.
Mientras tenía lugar la escena que hemos narrado en la ermita del Nazareno, un hombre pobremente vestido, con un chaquetón de punto catalán, unos pantalones de paño lleños de remiendos, unos gruesos zapatos blancos claveteados y rotos, una gorra de tela gris, un nudoso y fuerte palo en la mano y un zurron a la espalda, llegaba a la orilla del Garona.
Se detuvo junto al tronco del árbol seco donde se amarraba la maroma de la barca.
El barguero, que fumaba tranquilamente sentado en uno de los bancos de la lancha, distribuyendo de vez en cuando en su mente los dos duros que le habían dado los dueños de los caballos, fijó una mirada recelosa en el pobre caminante, cuyo rostro ennegrecido por el sol y la pece noble catadura de su individuo no le inspiraron al parecer la mayor confianza.
«Bien es verdad que el sujeto en cuestión tenía una de esas fisonomías poco simpáticas, y mucho menos cuando se encuentran en un camino ó paraíso desolado.
—Buen amigo—dijo el viajero apoyándose en el nudoso palo que llevaba en la mano—¿quiere usted hacerme la caridad de pasarme a la otra parte del río?
—Esta barca no se colocó aquí para el servicio de los transeúntes. Es propiedad de los señores condes de Balboa, y solo pasa a la gente del castillo.
—Sí, sí, lo sé; y me ha pasado algunas veces, en otro tiempo, cuando yo tenía algunos años menos.
—¿Pertenece usted a la servidumbre del castillo?
—Sí, no pertenecía antes, me perteneció antes.
—Eso no es lo mismo.»

ALICANTE

(POR CORREO) Politiquilla. Sigue reirando fuerte marejada en el campo conservador de la localidad. El afán de mando ha agitado las turbias aguas entre las cátedras desahucadas para salir a flote los jefes de las tres facciones en que se hallan divididos los conservadores.

Cartera de Murcia

En el correo express de ayer tarde marchó a Madrid, donde permanecerá una temporada el director de este periódico D. Enrique Rivas.

En el correo de ayer tarde, procedente de Cartagena, pasó por esta estación para Madrid nuestro querido amigo y compañero Joaquín Dicenta, que marcha muy satisfecho de las manifestaciones de admiración que se le han tributado en Murcia y Cartagena.

Los muchos admiradores con que cuenta en esta región el Sr. Dicenta, desea nuevas ocasiones en que aplaudirle y festejarle.

Para el día 9 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

- Sección primera.—Una de Yecla, por disparo y lesiones, contra Cosme Ruiz Ruiz, Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Angosto. Otra de Cartagena, por hurto, contra Francisco Conesa, Defensor Sr. Baró; procurador Sr. Moreno. Otra de Mula, por lesiones, contra Francisco González Pérez, Defensor Sr. Perera; procurador Sr. González Sanz.

Y tras y rogado del Marqués de Misa, Jerez. El ingeniero D. José María Bolt demarcará del 14 al 21 del actual las minas demasia a La Escalera, El Martillo, Pura, Fe, Alfonso XIII, El Santo, Santa Isabel y San José Primero, sitas en la diputación de Alumbres (Cartagena).

Ha fallecido la señora doña Magdalena Roger, maestra de la escuela pública de niñas del partido de San Benito. A la desconsolada familia de la finada enviámos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Ha fallecido de Madrid D. Ezequiel Díaz y Sanz de Reveaga. Han marchado: Para Pacheco y Los Alcázares, D. Jacinto Serrano y familia. Para Alhambra, D. Adolfo Montesinos y D. Enrique Vidal.

Continúa enfermo el respetable teniente vicario de la Armada, retirado D. Mariano Melián Romero. Aparece cumplido los sesenta años el estu-

mado murciano y le han sido administrados los Santos Sacramentos por el párroco del Carmen auxiliado del hermano del enfermo D. Alberto. Desearnos al Sr. Medina un pronto alivio en su ya larga dolencia.

Ha salido para Mazarrón, con objeto de encargarse provisionalmente de aquella estación telegráfica, el oficial del cuerpo don Antonio Rolán.

De paso para Madrid se encuentra en Murcia el diputado a Cortes D. Angel Moreno. UTRAMARINOS. LA ESPERANZA. Bombones a 6 pias. K.º

La Gaceta del día 7 publica una real orden de Gobernación exigiendo a los Ayuntamientos y Diputaciones el inmediato pago de los haberes que adeudan al personal de las prisiones correccionales y preventivas.

D. Ramón Arana Torres y D. Ginés Pérez Carrillo, han sido nombrados auxiliares del agente especial de apremios por débitos de contribuciones.

Ha regresado de Madrid el senador don Joaquín García y García. Ayer mañana ha celebrado una conferencia con el gobernador civil.

El servicio agrónomo de esta provincia ha remitido a los alcaldes un ejemplar del cuestionario formado por el negociado de Industria y Trabajo para que lo contesten en el plazo de dos meses.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemioramina Caldeiro. Efdace en farmacia.

El Ayuntamiento de Cieza ha dirigido al Gobierno una razonada exposición solicitando alguna cantidad del fondo de calamidades públicas para socorro de los colonos perjudicados con motivo de la tormenta del día 29 del mes anterior.

Coligaciones y huelgas

He aquí la parte dispositiva del dictamen acerca del proyecto de ley de coligaciones y huelgas, leído en el Senado por el secretario de la comisión, Sr. Sanz Escudín.

Artículo 1.º Tanto los patronos como los obreros podrán coligarse para la defensa de sus respectivos intereses en las mutuas relaciones de unos y otros.

Podrán también declararse en huelga o acordar la cesación del trabajo, sin perjuicio de los derechos que dimanen de los contratos celebrados con arreglo a las leyes.

Art. 2.º Los que para formar, mantener o impedir las coligaciones y las huelgas empleen violencia, amenazas o cualquier otro género de coacción, y que por su naturaleza sea suficiente para forzar el ánimo de obreros y patronos, serán castigados con la pena de arresto mayor, salvo que el hecho constituya delito más grave con arreglo al Código penal.

Art. 3.º Los que con el mismo fin pretenden insultos, cometieren vejaciones o realicen otros actos para impedir el libre ejercicio de la industria o del trabajo, siempre que estos hechos no constituyan delito con arreglo al Código penal, serán castigados con arresto menor o multa de 5 a 125 pesetas.

Art. 4.º Los que turbaren el orden público o formaren grupos para imponer a alguien la huelga o para obligarle a ausentarse de ella, incurrirán en la pena de arresto mayor. A los jefes o promovedores se les aplicará esta pena en su grado máximo.

Art. 5.º Las huelgas serán anunciadas a la autoridad con diez días de anticipación, en los siguientes casos: 1.º Cuando tiendan a producir la falta de luz ó de agua ó a suspender el funcionamiento de los ferrocarriles ó tranvías.

Art. 6.º Los que promovieren las huelgas comprendidas en el artículo anterior y sin haberlo puesto en conocimiento de la autoridad dentro del plazo previsto en el mismo, serán castigados con la pena de arresto mayor.

Art. 7.º Las reuniones ó manifestaciones que se celebren con el fin de acordar una huelga, de sostenersela ó de impedir la, se atemperarán a lo dispuesto en la ley de reuniones públicas.

Art. 8.º Las Asociaciones legalmente constituidas podrán formar y sostener coligaciones y huelgas, con arreglo a lo dispuesto en la presente ley. Pero no podrán obligar a los asociados a adherirse a la coligación ó huelga por medidas arbitrarias al libre ejercicio de sus derechos.

Los asociados que no se conformen con los acuerdos ó cerca de una coligación ó huelga, podrán separarse libremente de la Asociación, sin incurrir por esta causa en responsabilidad de ningún género para con la misma.

Art. 9.º Quedan derogados el art. 556 del Código penal y todas las demás disposiciones que se opongan a la presente ley.

BOLETIN OFICIAL

El día 8 contiene: R. O. dando instrucciones para la subasta de 1.100 fanegas del posito de Grajal (León). Relección de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas señor Bolt en varias de la provincia del 14 al 21 de Julio. Circular a los alcaldes sobre el cuestionario de estadística agrícola.

Anuncio del Arsenal de Cartagena sobre subasta de materiales y efectos para el crucero Catalina.

Previdencias de la Tesorería de Hacienda sobre deudores por derechos reales y otros conceptos.

Anuncio de haber sido nombrados auxiliares del agente especial de apremios a don

Ramón Aranda Torres y D. Ginés Pérez Carrillo.

Id llamando a la Delegación de Hacienda al agente ejecutivo que ha sido de la zona 4.ª D. Diego García.

Edictos del agente ejecutivo de la contribución en la zona 3.ª y de los juzgados de Cartagena y San Juan.

Campaña parlamentaria

Los suplicatorios.—Fracaso de Maura

(POR TELEGRAMA) ANTES DE LA SESION Precauciones

Madrid 8 (11 m.) Hay mucha expectación con motivo de lo ocurrido en la sesión de ayer y que ha de tener su continuación en la de hoy.

El coronel Elías ha conferenciado con el gobernador para redactar las medidas que hay que adoptar en vista del propósito de muchos republicanos de acudir a las inmediaciones del Congreso durante la sesión.

Actitud de Romero Romero Robledo ha manifestado a sus intimos:

No da de decir acerca de la oportunidad de la discusión de los suplicatorios, pero el sí mismo que planteada la cuestión por Maura éste no tiene otro recurso que sacarlo adelante.

Yo soy un pararrayos al cual va a parar toda la electricidad. Si la sesión de hoy sigue los derroteros de la de ayer emplearé medios energéticos, pues no puedo consentir que se arroje a la presidencia.

Excitación de «El País» El País excita a los diputados republicanos a venir a Madrid inmediatamente per deber, per honor, por patriotismo y por confraternidad.

Faltar en estos momentos del Congreso equivaldría a desertor de la pelea. Publica la lista de los diputados que ayer estuvieron presentes.

Anuncia que seguirá pasándole mientras dure este debate. Y pide que Labra haga obstrucción en el Senado.

Gran expectación Madrid 8 (4 t.) Desde primera hora los alrededores del Congreso están invadidos por la policía, que no deja pararse a los curiosos que han acudido a presenciar la entrada de los diputados.

También se ha reforzado el retén de guardias civiles que presta servicio dentro de la Cámara. Se teme que a la caída de la tarde a la salida de los obreros del trabajo, ocurran incidentes.

La expectación es grande. Han llegado varios diputados republicanos que estaban ausentes de Madrid.

CONGRESO (SESION DEL DIA 8) Voto de censura

Aprobada el acta se lee un voto de censura a Romero. Este deja la presidencia y se sienta en los escaños de la mayoría.

Juney apoya el voto. Afirma que Romero jamás ha defendido el derecho de los diputados desde la presidencia, a pesar de ser quien mas ha abogado de ese derecho desde los escaños.

Después que Romero faltó ayer repetidas veces al reglamento de la Cámara. Le aconseja que abandone la presidencia, donde no está a gusto de la mayoría.

Le contesta Romero con gran frescura diciendo: Como los votos de censura solo tienen por objeto pasar el tiempo esperaba este.

Quienes lo han presentado solo conseguirán hacerme cambiar de sitio algunos instantes. (Aplausos en la mayoría.) Juney protesta de los términos de la contestación y retira el voto de censura. Romero ocupa la presidencia.

Proposición Burell Se lee la proposición de Burell, ya conocida.

Ossorio la retira en nombre del autor que se halla ausente. Romero intermite que se lean siete proposiciones de Lerroux, referentes a los suplicatorios.

Salmerón se opone, diciendo que se deben discutir cuando lo sean los dictámenes. Romero accede y se entra en la orden del día.

Proposición Nougoués Se reanuda el debate sobre la proposición de Nougoués.

Prosigue su discurso Burell. Dice que la concesión de suplicatorios ahora requiere un tacto especial para que no parezca que se atropella el derecho de los diputados.

Insiste en que antes que los actuales se discutan las anteriores suplicatorias afirma que constituye un estado de derecho en el régimen interior de la Cámara el no conceder suplicatorios por delitos políticos.

Por fuero de justicia la Cámara debe acobrar con los abusos. (Aplausos en la mayoría.)

Nougoués habla después. Dice que a pesar de las manifestaciones de Maura, de que no tiene mala intención, lo cierto es que los suplicatorios van contra los republicanos que mas agitan la opinión.

Alude a los jefes de las minorías y dice que Necedal tiene pendiente un suplicatorio, estando condenado por injurias, y aprovechándose de la inmunidad para no ir a la cárcel ó al destierro a pesar de que tanto abomina del régimen parlamentario.

Se extiende en largas consideraciones. Romero le llama la atención sobre la extensión de su discurso.

Nougoués alude nuevamente a Necedal, quien pide la palabra. Continúa Nougoués diciendo que sin duda se quiere asustar a los republicanos de Valencia encarcelando a Basco Ibañez y Soriano ó igualmente a los de Barcelona enviando a presidio a Lerroux.

Este pide la palabra. Se suscita un incidente entre el presidente y Nougoués sobre la extensión del discurso, interviniendo la mayoría a favor de Romero.

Salmerón increpa a Romero por atropellar el reglamento.

Extraña declaración Maura después de afirmar ser un liberal de los últimos que quedan, provocando risas en todos los lados de la Cámara, manifiesta lo siguiente:

«Por mi parte no hay inconveniente en que no se discuta y se borre todo lo pasado, siempre que hubiera seguridad de un acuerdo de la Cámara adicionando el reglamento un artículo en el que se prevenga que aquellos suplicatorios sobre los que no se hubiese resuelto en corto plazo, ocho ó quince días, se entenderá que se han concedido.» (Murmullos en toda la Cámara.)

Después de algunos segundos, Romero levanta la sesión.

Después de la sesión Comentarios

La nota política de esta noche es la inesperada solución del asunto de los suplicatorios.

El Gobierno estaba metido en un atolladero. Nadie esperaba las declaraciones de Maura.

Después de las amenazas del Gobierno en estos últimos días y de la actitud esgíca de los republicanos parecía que se iba a llegar a todo trance a la aprobación de los suplicatorios entre las encrucas protestas de las minorías.

Sorpres general Todo hacía presumir que en la sesión de hoy habría un escándalo tremendo.

Los republicanos, preparándose, habían presentado muchas enmiendas. Entretanto sus correligionarios fuera del Parlamento preparaban la protesta en las salas.

Cuan lo la atmósfera estaba más caldeada sugieron las manifestaciones de Maura.

Los mismos ministeriales eran los primeros sorprendidos. Durante media hora después de terminada la sesión eran diversos y animadísimo los comentarios.

Nadie acertaba a expresar un juicio acertado. Solo se sabía que los jefes de las minorías se iban a reunir con Maura para resolver una proposición verbal de éste.

Entre tanto en los pasillos se convenía en que Maura había visto el peligro en que iba a meterse y se batía en retirada temeroso de las consecuencias.

Para este viaje... Muchos conservadores expresaban su disgusto, sin reservarse de decir que p a esto no debía Maura haber levantado tanta porquería.

Una vez más—añadían—nos ha demostrado que es un hombre que nos llevará a un peñol.

Los republicanos y los liberales se bromeaban de los ministeriales que habían tomado tan a pecho y tan al pie de la letra las bravuconadas de Maura.

La fórmula Se reunieron los jefes de las minorías con Maura.

Salmerón se opuso a los términos de la fórmula propuesta por Maura. Después de breve discusión se aceptó por unanimidad lo siguiente: Que se designara una comisión permanente de suplicatorios, formada por cuatro diputados ministeriales y cuatro diputados de las minorías presididos por el presidente del Congreso.

rio, pero pudiendo siempre el interesado llevar la cuestión al Parlamento, en cuyo caso el suplicatorio seguiría el trámite de un asunto ordinario.

En su caso a los suplicatorios pendientes se dan todos por cancelados. Seguidamente se reunió la minoría republicana comunicando Salmerón el acuerdo, que se ratificó unánimemente.

Para mañana Mañana volverán a reunirse Maura y los jefes de las minorías con objeto de ultimar los detalles y redactar el acuerdo que se ha de presentar a la Cámara.

SENADO (SESION DEL DIA 8) Tratados literarios

Casa Valencia pide se celebren tratados de propiedad literaria con las repúblicas sudamericanas, especialmente con el Perú.

Ruegos y preguntas Se hacen varios ruegos y preguntas de escaso interés.

Reformas de Guerra López Domínguez interviene para alusiones en el debate sobre las reformas de Guerra.

Se manifiesta contrario a la creación de la academia general militar. Le contesta Linares.

Interviene Weyler, protestando de que la comisión dictaminadora la formen exclusivamente conservadores.

Se manifiesta de acuerdo con Lopez Domínguez. Califica el proyecto de infracción constitucional. Losres hace el resumen del debate. Defiende la creación del Estado mayor general y sus reformas.

Ratifica Weyler brevemente. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

ULTIMA HORA (POR TELEGRAMA) Manifestación liberal

Madrid 9 (2 m.) Noticias recibidas de Castellón dicen, que diez mil manifestantes con 22 banderas y seis músicas colocaron coronas en el monumento de los héroes de la libertad.

Se pronunciaron varios discursos. Los manifestantes se disolvieron, dando vivas a la libertad y mueras a la reacción.

Las calles estaban engorramadas. Debates de hoy Hoy se discutirán en el Congreso las reformas de Madrid y acaso las deudas de Ultramar.

Clausura de Cortes El Gobierno se propone cerrar las Cámaras el próximo lunes.

«Rio Arriba», Mariano Perni

VERGOS Viuda de Perelló-Murcia—Una pta.

Pérez Hermanos RESTAURANT Y PASTELERIA

Plaza de Santa Catalina, 1 Dia 9 —CUBIERTOS A 3 Ptas. Huevos al plato. Morros a la andaluza. Atun con mayonesa. Rosbif patatas soufflé. Dulce: Peras en almibar.

OCULISTA ENRIQUE FALCO

Consulta de 9 a 12.—Gratis de 12 a 1.—Santa Gertrudis, 1, frente al Hospedaje de Levante.

Baños de mar

TERMALES Y FRIOS en LOS ALCAZARES.—Mar Menor

Habitaciones amuebladas, fonda y restaurant, habitaciones independientes y cocinas para las familias que lo deseen en el

Hotel Balneario de la Encarnación

construido recientemente para el objeto a que se destina y en donde se pueden encontrar todas las comodidades y combinaciones posibles en armonía con los recursos económicos disponibles.

BALNEARIO SOBRE EL MAR Hermosa construcción, sin rival en su género por su situación y condiciones para tomar los baños y disfrutar agradable temperatura.

VIAJE Es sumamente cómodo y puede hacerse desde Facheo en los carruajes que diariamente hay allí dispuestos con ese objeto, desde Balsicas ó La Palma a una peseta el asiento.

Para mayor comodidad escríbase al Administrador del Hotel Balneario de la Encarnación, diciendo el número de personas y tren en que se efectúa el viaje. Pídanse cuantos datos sean necesarios y el folleto de 1904 «Los Alcázares» en hermoso papel catuché con numerosos fotografías, planes y datos de interés. Se envía GRATUITAMENTE.

SANATORIO OLIVA-CUESTA BARRIO PERAL * CARTAGENA * TELEFONO NUM. 123

SE PRACTIAN OPERACIONES Q UIRURGICAS ELECTROTERRAPIA *RAYOS X Estancias de 5 a 15 ptas. diarias

Compañía Anónima Ferroviaria

Vasco-Castellana. A partir del día 18 del corriente queda abierto el pago de intereses del cuarto semestre ó cupón de las obligaciones de esta Compañía, el cual podrá hacer efectivo los señores obligacionistas, justificando previamente haber satisfecho los siete dividendos pasivos vencidos en la misma fecha, ante las oficinas del Crédit Lí mays, Agencia de Madrid, para los suscriptores de aquella capital y ante los banqueros correspondientes de la Compañía para los suscriptores de provincias.

Bilbao 4 de Julio de 1904.—El Secretario general, Agustín L. de Montilla. Corresponsal en Murcia: D. E. Lisbona y Lisbona, Ingeniero Calle de la Marquesa, 1, principal. Horas de nueve a una.

Pedid en todos partes Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO

Compañía Arrendataria DE TABACOS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, a cuenta de beneficios del año corriente, un dividendo de cincuenta pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 24 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 12 de Julio próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de las Sucursales del mismo en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias a los portadores. Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale, si examinados debidamente los cupones a que se refieren resultan legítimos y correctos. Al pie del libramiento subcribirán los interesados el Recibí.

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas Sucursales.

Madrid 30 de Junio de 1904.—El Secretario, Luis de Albuca.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría, aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

«RIO ARRIBA», MARIANO PERNI

VERGOS

Viuda de Perelló-Murcia—Una pta.

Pérez Hermanos RESTAURANT Y PASTELERIA

Plaza de Santa Catalina, 1 Dia 9 —CUBIERTOS A 3 Ptas. Huevos al plato. Morros a la andaluza. Atun con mayonesa. Rosbif patatas soufflé. Dulce: Peras en almibar.

OCULISTA ENRIQUE FALCO

Consulta de 9 a 12.—Gratis de 12 a 1.—Santa Gertrudis, 1, frente al Hospedaje de Levante.

Baños de mar

TERMALES Y FRIOS en LOS ALCAZARES.—Mar Menor

Habitaciones amuebladas, fonda y restaurant, habitaciones independientes y cocinas para las familias que lo deseen en el

Hotel Balneario de la Encarnación

construido recientemente para el objeto a que se destina y en donde se pueden encontrar todas las comodidades y combinaciones posibles en armonía con los recursos económicos disponibles.

BALNEARIO SOBRE EL MAR Hermosa construcción, sin rival en su género por su situación y condiciones para tomar los baños y disfrutar agradable temperatura.

VIAJE Es sumamente cómodo y puede hacerse desde Facheo en los carruajes que diariamente hay allí dispuestos con ese objeto, desde Balsicas ó La Palma a una peseta el asiento.

Para mayor comodidad escríbase al Administrador del Hotel Balneario de la Encarnación, diciendo el número de personas y tren en que se efectúa el viaje. Pídanse cuantos datos sean necesarios y el folleto de 1904 «Los Alcázares» en hermoso papel catuché con numerosos fotografías, planes y datos de interés. Se envía GRATUITAMENTE.

SANATORIO OLIVA-CUESTA BARRIO PERAL * CARTAGENA * TELEFONO NUM. 123

SE PRACTIAN OPERACIONES Q UIRURGICAS ELECTROTERRAPIA *RAYOS X Estancias de 5 a 15 ptas. diarias

Servicio de Correos

MURCIA

Table with columns: ENTRADA DE LOS CORREOS, HORAS, Correo-expreso de Madrid a Murcia, etc.

SALIDA DE LOS CORREOS

Table with columns: Salida de Murcia a Alicante, Correo de Murcia a Lorca-Aguilas-Baza, etc.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12.20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 19.00.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10.00.—Id. id. correo-mixto, 16.10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10.30.—Id. id. tren correo, 20.30.

Servicio de ferrocarriles

Table with columns: De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa, MURCIA, Torrevieja, ALICANTE, etc.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with columns: Alcantarilla, Lorca, Alcantarilla, Salida Correo, etc.

Línea de Cartagena a La Unión y a Los Blancos

Table with columns: Cartagena, La Unión, Los Blancos, Salidas, Llegadas, etc.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corto 166, etc.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar a Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, Corto 165, etc.

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional.

¡¡NO MAS CANAS!! Tónico Habanero, del Dr. J. Gardano. Para herosear y devolver al CABELLO CANO...

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE Compañía Valenciana de Navegación

Para HOTELES RESTAURANTS, FONDAS Y ULTRAMARINOS Hay unos jamones, marca Victoria, deshuesados...

Goodyear y Comp. Línea de vapores fruteros El vapor GRANADA para Liverpool, cargará en Cartagena el viernes 8 corriente...

LIBROS RAYADON, J. Diarios y Mayors, y horridos, edad 31 años. Razón: zontales, de 100 ó 200 hojas...

Línea de vapores de Tintoré y C.ª BARCELONA Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA Dnia, Martos, Grao, Cabanál, Yátiva, Alcaira y Sagunto.

Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona

WAG ANDREWS y C.ª Línea de vapores fruteros Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

MACETEROS de salón y coronas de caprichos. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Droguería de Pardo y Compañía 6, PUXMARINA, 6 Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros.

AGENCIA DE ENCARGOS Pascual Martínez Servicio especial de encargos a domicilio entre Alicante, Elche, Crevillente, Albuera, Callosa, Orihuela...

EXQUISITOS CHOCOLATES BENEDICTINOS LAS PERSONAS QUE DESEEN TOMAR EL MAS PURO AGRADABLE É HIGIENICO DE LOS CHOCOLATES

Diario Avisos por orden alfabético A los fumadores! El papel para cigarrillos marca CISNE, de Ferrandiz y Botella, de Alcoy, es el mejor.

JOSE GALAN LENCERIA, 22 OBJETOS de mimbre y cestas fuertes y buenas Trinidad Vallis, plaza de la Carnicería.

contra la NEURASTENIA, ANEMIA, contra el CANSANCIO INTELECTUAL Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

OBRA NUEVA TEATRALERIAS GASES Y COSAS TEATRALES DE ANTAÑO Y ROGAÑO POR FELIPE PEREZ Y GONZALEZ Un tomo en 8.º de más de 200 páginas 2'50 pesetas

El Corsé Parisien (A LA MEDIDA) Una vez más llamamos la atención de las señoras elegantes que desean vestir con gusto a la última moda...

GRAN HOTEL IBORRA Gran Bazar Papelería Inglesa Platería. GARRAFAS con tapón automático para refrescar el agua.

TALLER MECANICO de José Pagán Calle de la Sociedad Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.